
519
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RESONANCA IN ODTUJENOST:  
KRIZA ODNOSOV V SODOBNEM SVETU
RESONANCE AND ALIENATION:  
CRISIS OF RELATIONSHIPS IN THE MODERN WORLD

Uvodnik
Tematski blok1 z naslovom „Resonanca in odtujenost: kriza odnosov v sodobnem 
svetu“ odgovarja na sodobno krizo odnosov. Človek je bitje odnosov. V sodobni 
humanistiki – pa tudi širše – se vse bolj uveljavlja relacijski model, ki je prevladal. 
Posebno pozornost je v zadnjih letih zbudila teorija resonance, ki jo je razvil nemški 
sociolog Hartmut Rosa – njegovi teoriji v razpravah posvečamo posebno pozor-
nost. Resonančni odnosi imajo različne oblike in dimenzije. Zato se tudi proble-
mi, ki izvirajo iz pomanjkanja resonance in slabih odnosov, porajajo na različnih 
ravneh: od ekološke, ki je na nek način najbolj temeljna, preko družbene in poli-
tične, pa vse do zdravstvene. Temeljitejše reševanje ekološke krize zahteva radi-
kalno spremembo odnosa do naravnega okolja. Nenazadnje pa okoljska kriza ni 
samo kriza virov. Na družbeni in politični ravni smo priča odtujenosti med ljudmi 
in politiko, krizi demokracije, porastu polarizacije in vse bolj vplivnih populističnih 
antidemokratičnih gibanj in strank, ki ogrožajo liberalno demokracijo. Na zdrav-
stvenem področju ugotavljamo naraščanje psihičnih težav (depresija, izgorelost) v 
državah gmotne blaginje. To so samo nekateri primeri, kjer lahko govorimo o krizi 
odnosov, celotno področje pa je še veliko širše in kompleksnejše; zadeva člove-
kov odnos do narave, do ‚mrtvih‘ stvari, do drugih ljudi, do transcendence. To so 
problemi, za katerih reševanje so humanistične vede še posebej poklicane, saj ti 
problemi zadevajo vprašanje identitetnih in duhovnih podlag, smisla življenja ter 
številna etična vprašanja. Tudi religijski odnos je v svojem jedru resonančni od-
nos, zato teorija resonance predstavlja pomembno spodbudo in izziv za znanosti 
o religiji. Sprememba človekove drže in odnosov je prvovrsten izziv za znanost o 
edukaciji. Nenazadnje pa se je problem odnosov pokazal kot odločilen v obdobju 
covid-pandemije. Še bi lahko naštevali probleme, za katere je raziskovanje odno-
sov, resonance in odtujenosti več kot relevantno.

1 Tematski blok prinaša rezultate dela raziskovalne programske skupine „Religija, etika, edukacija in izzivi 
sodobne družbe (P6-0269)“, ki deluje na Teološki fakulteti Univerze v Ljubljani. Program sofinancira 
Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije (ARRS).
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Odnosi so danes v krizi, ker so v krizi temeljne, globalne vizije o mestu človeka 
v razmerju do drugega, do sveta in do presežnega. Čeprav se zdi, da je vprašanje 
odnosov najprej sociološko ali psihološko, pa je po izvoru to vprašanje primarno 
filozofsko, antropološko in teološko. Raziskovalci vprašanje odnosov osvetljujejo 
z različnih vidikov: interdisciplinarno z vidika različnih teorij, kakor so relacijska 
teorija, geštalt pedagogika, mimetična teorija ali eksistencialna analiza, in avtor-
jev, kakor so M. Heidegger, R. Girard, G. Lafon ali H. Rosa; z vidika posebno izpo-
stavljenih ‚mest‘ in vprašanj, kakor so zgodovina, vzgoja, katehetika, pastorala ali 
terapija; z vidika pravnih in moralnih vidikov, kakor sta kanonsko pravo ali sodob-
na liberalistična etika; z vidika ustanov, idejnih tokov ali sredstev, ki vplivajo na 
oblikovanje odnosov, kakor so verstva, Cerkev, izročilo, družina, globalizacija, se-
kularizacija, socializacija, vzgoja, kateheza, pastorala, transparentnost ali skupno 
dobro.

Od odnosov človek živi – ti so lahko dobri ali slabi, spodbudni ali nespodbudni, 
lahko pa so celo uničujoči, kakor se danes kaže v vseh okoljih in na vseh ravneh, 
od družinskega okolja do groženj z atomskim orožjem na globalni ravni. Globalizi-
rani čas, v katerem živimo, zato postavlja človeka pred nove izzive, ki terjajo novih 
odgovorov – verjetno pa korenito spremembo človeka. Tu zbrana besedila posku-
šajo osvetliti ta temeljni antropološki problem ter ponuditi nekaj rešitev zanj in 
tako prispevati k bolj kakovostnemu in varnemu življenju.
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